

## ОТЗЫВ

научного руководителя о диссертации Писаревой Александры Николаевны на тему:  
**«Институционализация социальных сетей в современной России как фактор формирования общественного мнения по политическим проблемам (на примере социальной сети «ВКонтакте»)», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. – Политические институты, процессы, технологии**

Проведенное диссертантом исследование является оригинальным и обращенным к изучению относительно нового феномена политической реальности – влиянию институционализации социальных сетей на формирование общественного мнения пользователей по политическим вопросам и определению наиболее восприимчивых к такому влиянию социальных групп в современной России. Трансформация технологических возможностей и политического функционала социальных сетей, изменения правил в отношении пользователей требуют своего адекватного анализа, существенного обновления теоретических моделей, отражающих подвижки в информационно-коммуникативных стратегиях влияния на общественное мнение россиян в политическом пространстве. Именно осмыслению и концептуализации динамики данных политических явлений и процессов и посвящена диссертация А.Н. Писаревой, что определяет несомненную актуальность данного исследования.

Несмотря на значительный корпус литературы, посвященной данной проблематике, к несомненным достоинствам диссертации А.Н. Писаревой следует отнести ее комплексный и основательный характер, обоснование ключевых положений не только данными различных социологических центров, но и авторскими эмпирическими исследованиями. В этом плане автору удалось углубить или переосмыслить проблемы социальных сетей в политическом пространстве современного общества, при этом следует особо поддержать ее стремление к исследованию российской специфики.


Диссертация А.Н. Писаревой характеризуется несомненной научной новизной по следующим составляющим. Диссертант акцентирует внимание на политологическом анализе ключевых социальных акторов формирования общественного мнения по политическим вопросам или манипулирования им, предлагает авторское определение социальных сетей в Рунете и классифицирует их признаки как коммуникативного ресурса влияния на общественное мнение, выявляет особенности использования информации по политическим вопросам в коммуникациях политических деятелей в социальных сетях и

наиболее восприимчивые к такому влиянию социальные группы. При этом в процессе решения соответствующих задач диссертации автор не только критически переосмысливает известные теоретико-методологические подходы, но и стремится к формулировке предложенных собственных идей. А.Н. Писаревой в ходе исследования привлечена обширная теоретическая база, разноплановые экспертно-аналитические и эмпирические материалы, что позволило ей получить научные результаты, соответствующие поставленным цели и задачам. Теоретико-методологическая основа исследования адекватна научной проблеме. Используемый научный инструментарий диссертации показывает ее поисковый характер, а полученные содержательные выводы и обобщения представляют собой аргументированный ответ на поставленные исследовательские вопросы и позволяют расширить современные представления о социальных сетях как инструменте влияния на общественное мнение по политическим вопросам и могут найти теоретическое и практическое применение. Достоверность сформулированных в диссертации выводов обоснована логичными и последовательными аргументами с опорой на специфику российского политико-коммуникативного пространства.


На основании вышесказанного полагаю, что Писареву Александру Николаевну можно охарактеризовать как высококвалифицированного, компетентного исследователя, владеющего всем арсеналом профильных политологических знаний и навыков.

Резюмируя, можно сделать вывод о том, что диссертация Писаревой Александры Николаевны на тему «Институционализация социальных сетей в современной России как фактор формирования общественного мнения по политическим проблемам (на примере социальной сети «Вконтакте»)» представляет самостоятельное научное исследование, отличается концептуальным характером, новизной и актуальностью и вносит вклад в современную политическую науку, а ее автор заслуживает присвоения искомой ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. – Политические институты, процессы, технологии.

Научный руководитель:  
доктор философских наук,  
профессор кафедры конфликтологии СПбГУ

  
Алейников А.В.

16 января 2023 г.

  
Личную подпись А.В. Алейникова заверяю  
Документ подготовлен по личной инициативе  
Текст документа размещен в открытом доступе на сайте СПбГУ по адресу  
<http://spbu.ru/science/expert.html>  
Ведущий специалист по кадрам Е.И. Мясоедова